

农行衢州分行 金融活水助“千万工程”开出绚丽之花

陈艺文 申旭珂 徐蕊蔚 傅静之

金融先行 助力千万工程

今年是“千万工程”实施20周年。20年来,从最初的“千村示范、万村整治”迭代升级到最新的“千村未来、万村共富、全域和美”,“千万工程”从内到外深刻改变了浙江农村。

作为“农”字开头的国有大行,农行衢州分行始终牢记使命,紧紧围绕当地政府决策部署,因地制宜、因地施策,将金融服务“千万工程”与助力浙江山区26县高质量发展有机融合,通过银政合作、产品创新、服务升级等,助力“千万工程”在三衢大地开出绚丽之花。

融资再升级 描绘美丽乡村新图景

今年暑期,衢州市龙游县小南海团石湾的河中岛上,迎来了游客高峰。岛上快艇、水上摩托等运动休闲设施,炙手可热。“原来要去大城市才能玩到的水上项目,没想到在家门口也能玩到了。”市区的王女士刚体验完冲浪项目后,仍意犹未尽。可在两年前,这里还是一座无人管、无人看、无人来的“三无”小岛,当地村民纷纷外出打工。

2021年,当地政府以“衢州有礼”诗画风光带建设为契机,将小岛进行综合化改造,骏和水上项目就是其中关键一环。“公司成立之初,计划用一年的时

间完成岛屿的环境治理和基础设施建设。但由于各类设备投入高、资金需求量大、回笼时间长,融资就成为头等难题。”龙游骏和水上运动有限公司相关负责人回想起项目启动阶段依旧记忆犹新。在了解到资金需求后,农行龙游县支行立即与该公司取得联系,多次实地勘查项目现场,制定金融服务方案,及时为企业提供了2000万元资金支持。

从大“风光”聚焦小“景点”,团石村的美丽蜕变不是个例,近年来,农行衢州分行充分发挥项目专班和“驻点即办”等政策优



农行衢州分行信贷支持骏和水上项目

势,持续落实“千万工程”,今年以来,已支持柯城美丽石梁镇建设等项目35个、资金64.84亿元。

此外,农行衢州分行与衢州市政府、衢州市农业农村局签订战略合作协议,设立专项资金支持“三农”发展。同时,为有效落实国家金融监督管理总局浙江监管局重点工作,农行衢州分行在国家金融监督管理总局衢州监管分局的指导下,出台《中国农业银行衢州分行关于支持山区26县跨越式高质量发展行动方案(2021—2025年)》《中国农业银行衢州分行服务乡村振兴行动方案》等一系列服务方案,充分保障县域发展、乡村振兴的资金需求,将金融助力“千万工程”真正落到实处。



挂职干部徐金平向橘农了解市场销售情况

服务再升级 打造赋能“三农”新风貌

“千万工程”的主阵地在农村,金融赋能“千万工程”的“最后一公里”也在

乡村,畅通金融活水的关键在人。2014年,农行衢州分行响应农行浙江省分行号召,派驻农行干部到乡镇挂职,成为“千万工程”金融事业的奉献者。

一顶草帽、一条毛巾、一辆“上了年纪”的电瓶车,是徐金平在柯城区石梁镇挂职近10年的标配。作为曾经的一级支行行长,他积极发挥自己在金融领域的优势、经验,助力村民增收致富。“有一次我无意跟老徐提到贷款的事情,第二天他就给我拿来一套贷款方案,还请来了农行客户经理专门讲解。”当地村民郑岳平感慨道。自挂职以来,徐金平先后发展了19个“金融自治村”,通过“白名单”形式,村民可以直接向银行申请10—30万元的信用贷款,目前已经帮助当地500余户村民享受普惠贷款超亿元,树立了金融服务乡村振兴的“石梁样板”。

而这只是农行衢州分行服务“三农”,助力广大农村发展的一个缩影。截至目前,该行已先后派出130余名干部到乡镇挂职,为当地农民创业创新架起一座桥梁。此外,该行还通过推动金融渠道、数据、产品、场景、队伍、宣传、政策“七个下乡”,制定“一县一策”金融服务方案,全力支持乡村产业、人才、文



农行衢州分行客户经理走访吴国养鱼基地

化、生态、组织“五个振兴”,将农行普惠金融更加精准地送到广大农民手中,不断延伸金融服务“千万工程”的广度和深度。

产品再升级 书写助力共富新篇章

艺术和农村融合在一起的乡村是怎样一幅图景?行走在有着“中国十大农民画村”的柯城区沟溪乡余东村,一幅幅生动多彩的墙绘跃入眼帘。近年来,余东村每年都会吸引近40万游客慕名前往。

“村子发展越来越好,许多外出务

工的村民近些年都陆续回来了。”村民余晓勤前几年也回村经营起了农家乐。随着游客需求不断增多,他有了提升服务品质的想法,但手头资金不足却成了“拦路虎”。一次偶然机会,当地农行到村里开展普惠金融宣讲,客户经理根据余晓勤的实际情况,为其申请了“乡村振兴带头人”贷款,信用额度100万元,一解他的燃眉之急。

2016年,家住江山市的吴旭国在石门镇金炉村经营起了一个家庭农场,主营养殖、繁育光唇鱼等名贵淡水鱼类和农业休闲开发。在农行为其提供30万元“惠农e贷”后,吴旭国就与农行结下了不解之缘。现如今,该农场已扩建至52亩,现有水泥池流水养殖面积4500多平方米,年繁殖光唇鱼苗500多万尾,先后获得水产绿色健康养殖“五大行动”示范基地、国家级水产健康养殖示范场等殊荣,让吴旭国驶上了致富快车道。

如何让普惠金融的实惠真正落到老百姓的口袋里,让“千万工程”真正惠及广大农户,农行衢州分行不断创新产品类型,推出“胡袖贷”“猕猴桃贷”“茶叶贷”等惠农e贷金融服务场景。同时,与当地政府和信保公司合作,推出“乡贤贷”“农宅保”等专属金融服务。截至今年7月末,该行农户贷款规模由2017年的6.04亿元提升至44.54亿元。今年以来,“惠农e贷”净增8.04亿元。截至目前,各类涉农贷款余额达325.53亿元。

以金融活水浇灌“千万工程”开出绚丽之花,结出累累硕果——得益于农行衢州分行的助力,三衢大地的农民陆续走上了致富的康庄大道,过上了“产业兴旺、村富民强”的好日子。

(图片由农行衢州分行提供)



农行衢州分行客户经理走访余东村,了解农户金融需求。

天台坦头:“头雁”谋发展 共奔致富路

金字婷

近年来,台州市天台县坦头镇以实施新时代“领雁工程”为契机,充分发挥“头雁领飞”优势,高质量实施了一批村级领办、村企联建、党员带富项目,搭建比学赶超平台,加快村级资源整合,深化发展模式创新,基本形成“政府有力引导、农村高质发展”的联建体系,集体经营性收入占比实现大幅增长,乡村振兴取得明显成效。

光伏项目 激活村集体经济“造血”功能

如何把闲置的屋顶资源盘活起来?走进天台县置信小微园,一块块光伏发电板在阳光下熠熠生辉,这是去年投入使用的坦头镇五百村光伏电站持股项目。

光伏项目,具有适应范围广、建设周期短、预期收益稳定等优势。早在

2019年,五百村党支部书记徐世瑶就瞄准了光伏发电这把致富“金钥匙”,创新“党支部+园区+低收入农户”的发展模式,通过租用置信小微园内3幢建筑8000余平方米屋顶,实际铺设光伏太阳能板约7500平方米,全力推动村集体和低收入农户实现“双增收”。

据了解,该项目总投资199.27万元,2022年4月并网发电,其中年收益的75%用于全村基础设施和民生实事工程,25%用于补助低收入农户,预计每年增加村集体收入近13万元,五百村及周边总计75户低收入农户从中受益。

徐世瑶说,“光伏电站项目不仅是村集体增收的新模式,还开辟了精准帮扶的新路子,真正把一块块光伏电板变成一张张‘阳光存折’,共富路上一个也不掉队!”

共富工坊

解锁家门口的致富密码

“特别是坐垫缝合处,要注意是否平整,有没有线头,针脚不均匀的我们要及时返工。”坦头镇欣意达汽车用品共富工坊内,红色管家小陈正在为工人做产品质量检测。

2022年2月,坦头镇红旗东村党总支书记奚路基与和兴村党支部书记林辉喷一拍即合,整合两村在园区内的闲置厂房资源,共同引进欣意达汽车用品厂,通过党建连心、村企结对,打造“企业能招工、村集体能收租、村民能赚钱”的“定向招工式”工坊,因产制宜设立共富工坊,覆盖裁剪、分片、缝制、质检、打包等难易程度不同的生产环节,并针对低收入农户、留守妇女、带孙祖辈等不同群体,灵活安排就业岗位,实现人岗相适、

精准匹配。

该工坊自成立以来,已累计吸纳红旗东村、和兴村闲置劳动力50余名,人均月增收超4000元,并选派企业骨干组建“技术帮帮团”,为周边农户提供技能培训和岗位指导。

“我们盘活了闲置厂房,建设共富工坊,每年为村集体带来30多万元的租金收入。”奚路基表示这是三赢的举措,“村集体和村民有了增收的来源,而且工作时间很有弹性,村民们可以兼顾家务;企业也有了固定车间和工人,解决了场地不足、招工难的问题。”

“下一步,我们将持续深入推进党建引领共同富裕,选优育强‘领头雁’,努力让农村更富强、农民更幸福、生活更美好,为实现乡村振兴提供坚强组织保障。”坦头镇组织委员叶娜说。

“美丽中国·青春行动”,北京林业大学学生绿色长征在路上

姚城明

全国保护母亲河行动领导小组办公室面向全国高校开展“美丽中国·青春行动”——2023年青少年绿色长征科考实践活动。活动由共青团中央社会联络部、国家林业和草原局宣传中心和北京林业大学主办,旨在教育和引导广大团员青年在建设人与自然和谐共生的现代化道路上,弘扬伟大长征精神。

由北京林业大学林学院学生组成的“碧联京杭,盈泉流川”暑期社会实践团队作为全国“绿色长征”队伍,先后分别于7月、8月深入北京和杭州调研京杭大运河生态情况,学习绿色低碳发展建设经验。

今年是北京建都870周年,团队于7月7日来到京杭大运河(北京段)通州大运河森林公园,通过开展问卷

调查等形式调研该段运河的人居环境。随后,团队来到北京市北运河管理处,通过单位工作人员的介绍了解到“三年治污”行动、北运河流域北京段生态监测等内容。通过此次调研,团队得出结论,近年来京杭大运河(北京段)生态环境治理成效显著,包含植被覆盖率、水质等各方面均有显著提升,人居环境持续改善。

京杭大运河(杭州段)树木葱茏,植物种类丰富。8月14日和15日,团队成员运用所学专业,沿运河一路徒步,不惧骄阳暴雨,完成从西湖文化广场景观桥到拱宸桥段沿岸植被的调查统计,最终制作出包含近160种植物,并附植物专属照片的《植物名录初统计》,8月18日转交至杭州市拱墅区住建局园林科。

8月15日首个全国生态日,团队前往中国建设新闻网报道的绿色社区典范杭州德胜社区,寻找城市宜居绿色低碳发展的钥匙与密码。在社区工作人员介绍下,其绿色发展经验深刻启发团队成员,大家纷纷表示要将精彩论文写在祖国大地上。8月17日团队来到三堡船闸,在

相关负责人带领下参观了集控中心、船闸运行现场及闸室启闭机房。同时,船闸讲解员介绍了船闸构造、运转以及集中控制操作流程等,还介绍了钱塘江潮水对船闸的影响等内容,进一步加深了团队成员对三堡船闸运行调度、绿色生态等方面的认识和理解。

8月18日,绿色长征宣讲活动在杭州半道红社区三楼会议室里举行。宣讲创新性引入“碳排放交易券”“年轮画运河”,向孩子们科普绿色知识,宣扬环保理念,在“绿色长征,接力有我”横幅上共按手印,表达践行绿色理念、接力绿色长征的决心。

同日晚上,在运河畔的杭州市夹城夜月公园里,“情缘运河·爱达亚运”——绿色长征之文化进社区晚会温馨启幕。本场晚会由北京林业大学和杭州市米市巷街道联合举办,并邀请到多所学校学生共同参演。北京林业大学学生主持了本场晚会,并和实践团队其他成员一同带来集体朗诵。晚会设置两轮知识竞赛,与时代紧密相扣,鼓励更多人在生活中积极接力绿色长征、奉献亚运。

萧山区楼塔镇全面考赛 吹响护航亚运号角

王兴江 谢婷婷

杭州市萧山区楼塔镇以护航亚运为切入点,深化“红领萧山·亚运先锋”大考大赛活动,“周周有活动、月月有主题”,内外兼修,投身亚运服务和保障的各项工作,构建全员参与、全域建强的亚运服务保障网。

“比学赶”考赛,吹响攻坚冲锋号角。楼塔镇启动“红领楼塔·护航亚运”大考大赛,以“135+N”工作机制为核心,建立亚运运行保障指挥部,组建三大工作专班,开展五大专项行动,围绕“专班考赛、村社比拼、网格赛考”,努力让农村更富强、农民更幸福、生活更美好,为实现乡村振兴提供坚强组织保障。”楼塔镇组织委员叶娜说。

“查宣治”攻坚,擂起护航亚运战鼓。推进党建引领网格智治,全镇33个网格围绕五条赛道进行大比武,每月一主题,月月晒成绩,筑牢平安亚运防线,开展平安护航十大攻坚行动,形成任务清单172项,打造“守护塔”巡防品牌,开展城乡治理村社大比武。镇纪委对基层走访、平安治理、难题破解等各方面进行精准监督,确保各种问题的及早解决,已开展巡防210余次,参加1300余人次,发放资料27000余份;发现问题隐

患3238条,已整改问题隐患3086条。

“你我他”参与,点燃喜迎亚运热情。组建120多人的亚运志愿服务队,亚运志愿服务有声有色,深化楼塔古镇杭州亚运人文体验点建设,用英、日、阿拉伯等多国语言完善古镇景区导视系统,利用党群服务中心等服务阵地,开展丰富多彩的全民迎亚运群众活动。开展亚运英语领学、英语视频拍摄等全民学英语系列活动,推介当地特色美食、民俗风情。

“洁净美”环境,擦亮全域美丽底色迎亚运。对全域环境实行大整治大提升,各村社对照“三清三整三提升”“三化四规范”整治标准,互学互评互比,党员群众主动参与洁美家园活动,累计排摸整改各类问题10983处,清理废弃垃圾278吨,清理乱堆乱放6304处,处理田园废弃物106.53吨。优化楼塔镇环境,擦亮绿色生态底色。

据了解,作为杭州亚运会承办地之一的萧山区,把打好亚运攻坚战作为今年的“三件大事”之一,深入对标杭州市“红色领航·奉献亚运”要求,突出主题,全面压实23个镇街(场)考赛职责,抓实做细镇村网四级“十百千万”常态化打擂比武机制,目前,已开展全区性比武22场、镇街级打擂456场、村社级打擂1141场。



楼塔镇举行平安巡防护航亚运应急演练 袁高鹏 摄



王海霞 姚城明 摄